



学习贯彻党的二十届三中全会精神

仁心仁术 书写闽藏情深故事

福建省对口支援西藏昌都卫生事业跨越式发展

今年是对口支援西藏30周年,一批又一批福建医疗援藏干部人才响应党中央号召,踏上西藏这片热土,把西藏当作第二故乡,攻坚克难、无私奉献,用实际行动诠释医者使命与荣光。为展现福建医疗援藏一个个硕果累累的成果、一项项至高无上的荣誉、一段段可歌可泣的故事,健康福建推出《闽藏情深30载·共筑健康梦》系列宣传栏目,让我们一起感受这段接力30年的“双向奔赴”。

从“输血”到“造血”,从单点帮扶到整体提升,从单向支援到双向合作,福建省援藏医疗队为昌都留下“带不走”的医疗队伍,用仁心仁术在雪域高原书写了一个个救死扶伤和一段段闽藏情深的感人故事。

提升妇幼保健服务能力

“谢谢援藏医生,我和小孩都平平安安的。”昌都市卡若区拉多曲色村村民德吉激动地对昌都市妇幼保健院的医生说。40岁的德吉在昌都市妇幼保健院迎来了第三个孩子。

为守护藏东妇女儿童健康,福建投入1.1亿元援藏资金建成了昌都市妇幼保健院,并连续多年选派高级职称人才担任昌都市妇幼保健院院长,全方位负责医院的管理。同时,在福建省援藏医疗队努力下,医院恢复了停业6年的住院分娩服务,建立和完善了80多项医疗管理制度,并开创了宫颈癌筛

查病理中心、儿童口腔、儿童眼科和标准化计划免疫科室等特色科室,填补当地学科空白。

“我们的目标是提高孕妇住院率和降低婴儿死亡率。医院相关科室的建立,可以让昌都妇幼在家门口就能享受到优质的医疗服务。”福建省第十批援藏工作队医疗组副组长、昌都市妇幼保健院长陈庶伟说。

近两年来,昌都市妇幼保健院的门诊、住院、手术业务量均实现了翻番。如今,福建省援藏医疗队与本地专技人才正携手以医院创甲指导为契机,进一步提高医疗服务质量和医疗管理水平,为藏族同胞提供更加优质的医疗服务。

助力医疗服务能力提升

一种俗称“骨节风”的地方病一度在昌都横行,让患者站不直、走不稳、长不高,基本丧失劳动能力,不少患者家庭因此陷入经济困难。自2016年起,福建省先后投入近4亿元援藏医疗资金,建立了针对大骨节病等地方病的防治体系。截至今年上半年,昌都大骨节病已基本实现了动态清零。

昌都群众缺什么、盼什么,福建省援藏医疗队就谋什么、干什么。

为了让群众减少长途求医的艰辛与风险,福州市援藏医疗队引入了“腹腔镜”等先进设备,在八宿县人民医院开展了一系列外科和妇科微创手术;厦门市援藏医疗队协助左贡县人民医院建立健全了

院内急诊急救体系,以胸痛、卒中、创伤三大中心建设为抓手,强化对急危重症的快速响应和多学科联合救治能力,填补了急性心肌梗死重建的空白。

在医疗援藏工作中,人才是最宝贵的资源。福建省援藏医疗队通过“师带徒”的模式,无私地将医疗技术和丰富经验传授给当地医生。泉州市援藏医疗队打造“1个基地、1个市级重点科、2个单元、3个中心”的模式,积极开展品牌学科建设、业务“传帮带”等工作,推动了洛隆县医疗卫生事业的全面发展。漳州市、龙岩市的每位援藏专家都带教1~2名徒弟,为边坝县培养了一支“带不走”的医疗队伍。

过去两年,福建省第十批援藏工作队发挥了桥梁纽带作用,全省各大医院先后派出10批次“组团式”医疗队。“在福建支援下的昌都市妇幼保健院以及洛隆、左贡、边坝、八宿县人民医院,我们先后实现了‘大骨节病’‘包虫病’‘多指畸形’的攻坚清零,并持续推进先心病儿童救治行动,打造了九大中心,新建了十大学科,成功实施了全区‘首例手术’20余项,开展了新技术新项目100余项。”昌都市卫健委党组副书记、副主任缪长安自豪地介绍。

打造雪域高原医改样本

为了在昌都推广医改的“三明

经验”,福建省第十批援藏工作队的5位专业队员组成的医改小组,助力昌都医改,协助建立健全公立医院薪酬激励与约束机制,规范医疗共同体成员单位的职责与改革模式,让医疗改革的导向作用充分释放。

在福建对口支援下,左贡县作为试点,推进乡镇卫生院竞争上岗,实施全新绩效计算体系,有效缓解基层医疗卫生人才招聘难、留任难的问题。2022年,左贡县医联体获评全国基层卫生健康优秀创新案例,“左贡经验”荣登“中国改革2022年度地方全面深化改革典型案例”榜单。洛隆县的医改模式成功入选2023年度国家紧密型县域医疗卫生共同体建设典型案例目录。

医疗服务能力的提升,离不开规范化管理。由福建省投入2012万元援藏资金建成的昌都市疾控中心二期工程,在福建省第九、十批援藏干部人才无缝对接,以及昌都市疾控中心全体干部员工的共同努力下,中心实验室质量管理体系顺利通过西藏自治区检验检测机构资质认定(CMA)现场评审与考核。疾控中心首次具备了向社会出具具有法律效力的检验数据和结果的能力,填补了藏东地区公共卫生检验检测的空白。

(福建日报)

闽藏情深30载·共筑健康梦

闽宁加强跨区域肿瘤专科医联体建设

“非常感谢咱们市医院肿瘤科的医生治好了我的病。在咱们当地医院就诊就是方便,不仅可以家门口就能得到专业的治疗,还可以降低咱们老百姓的经济负担,避免千里迢迢外出就医的各种麻烦,真的是太好了……”一位肝巨大肿瘤患者对固原市人民医院肿瘤科医师团队的精准施治表示感谢。

患者两个月前不幸罹患肝癌,遂前往外地医院就诊,路途远、花费大等问题困扰着患者及家属,后听说固原市人民医院肿瘤科在福建省肿瘤医院援宁专家胡育斌副主任医师帮扶下,已成功开展了肿瘤射频消融术等新技术新业务,于是返回本地,就诊固原市人民医院肿瘤科。

入院后,医师团队成功实施了“肝癌精细TACE联合HAIC”手术。术后,该患者恢复良好。

据悉,福建省肿瘤医院与固原市人民医院建立“闽-宁”跨区域肿瘤专科医疗联合体以来,派出肿瘤与血管介入科胡育斌副主任医师入驻固原市人民医院开展为期一年的技术帮扶工作。后续将在医疗资源共享、肿瘤专业技术人才培养、肿瘤介入治疗体系建设、肿瘤学科发展等方面广泛合作,构建更加科学的肿瘤防控体系,真正将固原市人民医院打造成为“具有肿瘤防治特色的综合性医院”,更好地服务本地肿瘤患者。

(福建省肿瘤医院)



闽宁建立儿童健康帮扶合作机制

根据福建省卫健委的部署要求,9月26日至28日,福建省儿童医院副院长罗雯懿带领专家团队远赴宁夏石嘴山市与宁夏回族自治区第五人民医院签订合作协议,开展授课义诊及学科交流活动。福建省儿童医院神经内科医生罗淑珍作为长期驻点帮扶人员,将通过六个月的深入实践,为宁夏回族自治区第五人民医院的儿科建设提供发展思路与技术指导。

9月26日下午,福建省儿童医院与宁夏回族自治区第五人民医院医联体签约仪式隆重举行。

罗雯懿表示,福建省儿童医院作为国家“第二批区域医疗

中心试点项目”,此次与宁夏第五人民医院建立医联体合作关系,是推动优质医疗资源下沉的重要举措。福建省儿童医院将充分发挥自身在儿科医疗领域的专业优势,通过技术支持、人才培养、学科建设等多方面的深度合作,助力宁夏第五人民医院儿科专科服务能力的全面提升。

签约仪式结束后,由福建省儿童医院专家团队进行儿科学术讲座。9月27日,专家团队与宁夏回族自治区第五人民医院开展座谈交流,并实地考察儿科建设情况,双方深入探讨未来儿科学科建设及规划。随后福建省儿童医院专家团队与宁夏第五人民医院开展联合义诊活动。

(福建省儿童医院)